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tőzsdéjében. Újvidéken: Schäffer Péter könyvkereskedésé­
ben. Szabadkán : Braun Adolf nyomdájában. Bácsalmáson : 

Rosenberg A. cégnél.
Politikai I a p.

Lapvezér:
LATI N OV ITS PÁL.

Felelős szerkesztő:
PETŐ LAJOS.

Előfizetési órak i
Egész évre 12 K. — Fél évre 6 K. — Negyed évre 3 K.
Tanítóknak, aljegyzőknek, írnokoknak, fötdmiveseknek és szeré­
nyebb javadalmazásu hivatalnokoknak évi 8 kor. félévre 4 kor. 

negyedévre 2 kor.
Megjelenik minden pénteken.

Az uj érsek.
A kalocsai érseki szék betöltése hóna­

pok óta a szokottnál élénkebben foglalkoz­
tatja a közvéleményt. Egyes köröket pedig 
valósággal izgatja a dolog. A gyulafehérvári 
vagy a győri püspök lesz e a kalocsa-bácsi 
érsek? Majláth vagy Várady?

Politikai és felekezeti lapok hosszú 
lére eresztett kommentárokkal tárgyalják a 
kérdést. Természetes, hogy ki-ki a maga 
politikai álláspontja szerint hangoztat véle­
ményt, mond ítéletet. A néppárt közlönyei 
Majláthot támogatják, a liberálisabb fölfo- 
gásu orgánumok Várady mellett foglalnak 
állást. Ez természetes, érthető és rendjén 
való. De érthetetlen az, hogy gróf Majláth - 
hoz közel álló és az ő támogatását állan­
dóan élvező lapok azzal igyekeznek hangu­
latot kelteni Várady ellen, hogy ő a hivatott 
tényezőknél impossibiüs.

Vájjon miért lehetetlen az ő kinevezése? 
Hiszen széles látkörü, nagytudásu és kifo­
gástalan cselekedetű főpap,aki minta vallás­
ügyi minisztérium r. k. egyházi osztályának 
vezetője és mint püspök mindég hivatástel- 
jesitése magaslatán állott; aki intim hive 
Csernoch hercegprímásnak, aki teljes bizal­
mát bírja a koronának és a kormánynak; 
aki a pápa előtt is kedves és tisztelt.

Tehát minden főtétellel rendelkezik, 
melyek őt a díszes egyházi méltóságra hi­
vatottá teszik.

És ha mégis kerülő utón és alatto­
mosan azt kürtölik viliága, hogy az ő kineve­
zése impossibiüs, akkor ezzel nyilvánvalóan 
elárulták egyes köröknek azt a visszataszító 
szándékát, hogy őt illetékes helyeken ok és 
alap nélkül befeketítsék.

Az érseki szék betöltésének kérdésébe 
nem vagyunk beavatva. Nem is feszegetjük 
a személyi részét. Annyit azonban hang­
súlyozunk, hogy Bács- Bodrogvármegye köz­
véleménye csak azt az érseket fogja rokon- 
szenvvel, lelkesedéssel és odaadással támo­
gatni, aki fényes egyházi és közjogi állásában 
kifejtendő tevékenységet minden pártpolitikai 
tendenciától mentesen, az egyház és haza 
közös érdekében, a béke és a szeretet 
jegyében irányítja.

^ári iskola Kulán. Közöl­
tük, hogy e'gy' kular'"‘tieputacio fölkereste báró 
Vojnits is Ivánt némely fontos községi ügy érde­
kében való közbevetiFsre. Báró Vojnits a kére­
lem teljesítését megígérvén, rövid 2 héten belül 
már érintkezésivé’is lépett a közoktatásügyi mi­
niszterrel, hgÉy a. kulai községi polgári fiú- és 
leányisktiéPvegyeiallami hatáskörbe. A miniszter 
ennek a Kivánságqák a teljesítését határozottan 
meg is ígérte, s jígy a Kulai községi polg. isko 
Iának az ősszebínar állami jellege lesz, amivel 
vei sok költsifiől szabadul meg a község.

Az újvidéki dunai közúti hid, mely­
nek kérdése mar évek óta az újvidéki köztervek 
homlokterében áll, s melynek érdekében Matkovits 
Béla főispán és Szlezák Lajos orsz. képviselő 
szokatlan ügybuzgóságol fejtettek ki, amennyiben 
az összes hivatott tényezőknél szüntelenül érvé­
nyesítették befogásukat — immár végkép meg­
valósul. Nemcsak az anyagi föltételek vannak 
meg, hanem az építkezésre vonatkozó technikai 
intézkedések is megtörténtek. Az uj hid eiősen 
fog lendíteni Újvidék város közgazdasági forgal­
mán, s igy érthető a lelkesedés, mely a város 
társadalma részéről a főispán, a képviselő és a 
polgármester felé megnyilvánul. — Matkovits 
Béla főispán gróf Tiszához, Harkányi és Te.eszky 
miniszterhez, valamint Skerlecz bánhoz eme táv­
iratot intézte:

Újvidék törvényhatósági bizottsága mai köz­
gyűlésén azon miniszteri leirat tárgyalása alkal 
mából mellyel a város óriási fon'osságu és vitális 
érdekét képező állandó dunai hid létesítését a 
magas kormány 1.400,000 korona államsegély 
kegyes engedélyezésével lehetővé telte és ezzel a 
mai kormányzat városunk iránti kiváló jóindula­
tának fényes maradandó bizonyságát szolgáltatta, 
— nagy lelkesedéssel hálás köszönetét, hódolatát 
és ragaszkodását fejezte Nagyméltóságod mint 
kormányelnök iránt és ezt feliraiban fogja Nagy­
méltóságod elé terjeszteni.

= A bajai főispán üdvözlése Most 
volt egy éve, hogy Purgly Sándor Baja város 
főispáni székét e foglalta. Ebből az alkalomból az 
ottani munkapárt és a városi tanács táviratban 
üdvözölték a főispánt. A munkapárt elnöke ezt 
táviratozia:

Méltóságos
PURGLY SÁNDOR dr. főispán urnák

Szabadka. ;
Bajai főispánsága első évfordulója alkalmá­

ból városunk igaz javát előmozdító törekvéseiben 
és munkálkodásában lámogatásunkról biztosítjuk j 
Méltóságodat és kívánjuk, hogy a Mindenható | 
díszes á'lásában városunk boldogitására igen 
sokáig éltesse.

A bajai munkapárt nevében :
THURY MÁTYÁS 

társelnök.

Az újvidéki mintatanár.
Dr. Vass Józsefről, az újvidéki minta­

tanárról szól az ének. Arról a jeles, láng­
eszű férfiúról, aki március 15-én nagy böl­
csen kisütötte azt a napnál is fényesebb 
igazságot, hogy az a törvény, melyet a kép­
viselőház a korona és a főrendiház hozzá­
járulásával alkot, — nem is törvény.

Ezzel a fölfogással, eme újkeletű 
pedagógiai tantétellel oktatja ez az ember 
a gondjaira bízott növendékeket. Csak ter­
mészetes, hogy vannak Újvidéken férfiak, 
akik a gym. oktatás fölött gonddal és lelki- 
ismeretesen őrködnek ; akik az ilyen vesze­
delmes oktatási módszert lehetetlenné akar­
nak tenni. Erre vonatkozóan meg is tették 
a szükséges intézkedéseket.

Ez persze nem tetszik az?> Alkotmány «■- 
nak, mely múlt heti egyik számában jobb 
ügyhöz való hevülettel védi Vass tanárt és 
támadja azokat, akik ezt a pedagógust ve­
szedelmes játékaiban megakasztják.

A néppárti sajtóorgánum a dologgal 
kapcsolatosan erősen támadja Slezák képvi­
selőt és Medgyesy főgym. igazgatót, miköz­
ben olyanokat álíit, melyek a való tényekkel 
ellenkeznek.

De bármiként vélelkedik az Alkotmány, 
dr. Vass Józsefnek nem igen lesz többé 
alkalma Újvidéken hasonló politikai kirán­
dulásokra.

A delegációk.
A hivatalos lap szerdai száma közli azokat 

a királyi kéziratokat, amelyekkel a delegációkat 
hívják össze Budapestre április 28-ra. Az egyik 
kéziratot a külügyminiszterhez intézte a király, a 
másik a magyar miniszterelnökhöz, a harmadik 
az osztrák miniszterelnöknek szól. A miniszter- 
elnökhöz intézett kézirat szövege a következő:

Kedves Gróf Tisza ! A közős ügyek tár­
gyalására, 1867. évi XII. törvénycikk értelmében, 
illetve az 1868. évi december hónap 21-én kelt 
törvény alapján hivatott bizottságokat, a részükre 
törvényileg meghatározott teendők elintézése vé­
gett folyó évi április hónap 28 ikára Budapestre 
ezennel egybehívom. Midón ehhez képest egy­
úttal közös minisztériumaimat alkoimányszerü 
előterjesztéseik megtételére utasítom, megbízom 
önt, hogy a magyar országgyűlés bizottsága 
tagjainak egy behívása iránt intézkedjék. Kelt 
Bécsben, 1914. évi április 9 én. Ferenc József 
s. k. Tisza s. k.

Nazarénusok szövetkezete»
— Saját tudósítónktól. —

Kölpény, 1914. április 12.
c Krisztusban hivő nazarénusok gyülekeze­

tének szövetkezete Xölpényben.<
Ez a hosszú cime a legújabb sületü hitel- 

szövetkezetnek, melyet a köipényi nazarénusok 
alakítottak.

A szövetkezet cé'ja: tagjai anyagi helyzetét 
javítani azáltal, hogy őket takarékosságra és pon­
tosságra szoktatja, hiteligényüket kielégíti.

Tartama határozatlan idő.
Üzleti tőkéje: a szövetkezeti tagok által be­

fizetendő üzletrészekből alakul, egy üzletrész ér­
téke 100 korona.

A tag a szövetkezet kötelezettségeiért üzlet­
része erejéig felelős.

Az igazgatóság 2 tagból áll, akiket a köz­
gyűlés első ízben 1 évre, azután pedig 3 évre 
választ. Az 1914. évi január hó 10. napján tar­
tott alakuló közgyűlés Tomits György (Gyóka) 
igazgatót és Briasha János aligazgatót választotta.

A cég olykép jegyeztetik, hogy az előirt 
vagy előnyomott cégszöveg alá az igazgató vagy 
aligazgató teljes nevüket sajálkezüleg Írják.

A nazarénusok tehát most már nem csak 
felekezeti téren tömörülnek, hanem a gazdasági 
életben is szervezkednek. Csak aztán a kárász- 
életű szövetkezetek sorsára ne jussanak.

Eleinte azt hitték, hogy a szövetkezet léte­
sítésének törvényes akadálya lesz. Az újvidéki 
törvényszék azonban a cégjegyzést szó nélkül 
elrendelte.

A sajtótörvény és a bajai 
rendőrkapitány.

Az uj sajtótörvény életbeléptetésével az 
az éllenzéki körök — átlátszó szándékkal — 
mesterségesen élesztgetik a nyugtalanságot. 
Helyes fölfogást vallott e tekintetben dr. Molnár 
Mihály bajai rendőrkapitány, aki a nála járt újság­
íróknak kijelentette, hogy a sajtó fontos és nagy 
hivatását megkönnyíti a jövőben, az uj törvény 
keretein belül is, a gondoskodás tárgyát fogja 
képezni. Egyelőre tehát, amíg az uj rendszer 
mellett valamiféle egyöntetű gyakorlat ki nem 
alakul, a sajtóirodát nem szünteti be, azonban 
az eddiginél szükebb keretben, nagyobb óvatos­
sággal, az uj törvény rendelkezéseit szem előtt 
tartva, közvetíti az a közérdekű eseményeket.

A rendőrkapitánynak ez az álláspontja igen 
helyes s teljesen összhangban áll a törvény szel­
lemével.

Azok a prezentiv intézkedések, melyeket
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hatósági és magánkörök azért tesznek, hogy az 
újságírás mánkásait megfélemlítsék és ama nagy­
hangú jajveszéklések, melyekkel az ellenzék az 
uj törvény «rettenetes veszedelmét« akarja kidom­
borítani, minden ok nélkül valók.

Bukások.

ladó itteni szolgálatod alatt e kerület személyzetét 
és helyi viszonyait alaposan megismerted, mi 
nélkül egészséges administrate el sem lehet 
képzelni. — Egyhangú választás lett volna, mert 
ismerjük széleskörű szakképzettséged, szikla szi­
lárd jellemed, és hogy tetőtől talpig úriember 
vagy; ismerjük humánus gondolkozásodat és 
bölcs tapintattal párosult erélyedet, és különösen 
azt, hogy személyi ügyek elintézésénél sziveden 
keresztül gondolkodva szoktál rendelkezni, és

A kereskedelem és ipar terén, jóllehet a i amj a személyzetre nézve nagyon megnyugtató, 
pénzügyi viszonyok már annyira javultak, hogy ■ hogy az arra érdemes tisztviselőknek illetékes 
immár a normális keretben mozognak, i£en , helyen szószólója vagy és ha kell exponálni is
kedvezőtlenek az állapotok. Fizetésképtelenségek gépes vagy magadat, jól tudva, hogy egy jó fő- 
és csődök félelmetes sorozata vonul végig bele- személyzetét nem hagyhatja sorsára. Amidőn
ges közgazdasági éle'ünkön.

A legutóbbi bukásoknak eseteiről számolnak 
be eme tudósítások:

Bécskossuthfalva. Ifj. Bordás Lajos nagy- 
kereskedő fizetési kötelezettségeinek nem tehet 
eleget. A hitelezők erről már hivatalosan is tu­
domást szereztek. Az egyezkedés folyamatban 
van s nyilván eredményre is fog vezetni.

Baja, Weitzenfeld Antal vagyonhukott ke­
reskedő áruraktárát 6600 koronáért adták el. A 
hitelezők követelése 43 000 kor. A befolyt összeg 
a csődeljárási költségeket se fedezik.

Csurog Freud és Varga csurogi vaskeres­
kedő cég több hitelezője peresítette követelését 
és végrehajtást is foganatosított, mire a cég be­
szüntette fizetéseit Arukért a cég 26.000 K-val

Isten áldását kérem működésedre, egyhangú lel 
kesedéssel kiáltjuk, éljen a mi szeretet uj vezé­
rünk ! (Percekig tartó lelkes éljenzés és taps.)

Dr. Kovács Géza szavaira belyánszki Demkó 
Jenő posta- és távirdaigazgató kitűnő elődjének 
Petheő János főigazgatónak érdemekben gazdag 
hosszú igazgatói működését meleg szavakban 
méltatta, majd pedig a többek között a követke­
zőket mondotta:

Engedjék meg, hogy ezt az alkalmat fel­
használom egész röviden, főbb vonásokban vá­
zoljam azokat a vezéreszméket, azokat az irány 
elvek t, melyek engemet álhalnak és irányilanak, 
s melyek óhajtom és kérem, hogy hivatali mű­
ködésűkben is irányítsák.

Koszta Felsőkabol, Zayoricza Velyko Szenttamás, 
Himmelsbach Gyula Sziibács, Bencze Ambrus 
Bezdán, Schwerer Jakab Hódság, Lux Karolin 
Oszivác, özv. Dolga Györgyné Tiszaistvánfalva, 
Margittay Béla Cservenka, Kiss Vendel Csurog.

tartozik, pénzért 16 000 K val adós, a bekeheie ! . Minden intézménynek és Így a postának 
' 7 , onr,A r, . Knnnn V z : is — mint elsőrangú fontosságú társadalom gaz-; 's? iS.ir 2«0wT?,PaTS-' dasági lényezőnekL- az értéke „,6, .«gg./ogy

mennyi hasznot nyújt a koznak, az emberiségnek. 
Mindnyájan jól tudjuk, hogy a posta mérhetlen 
hasznot nyújthat, de hivatva is van nyújtani a

levő ég 1000 K, a ház érféke 14 000 K A cég 
50 százalékot kínál. Minden jel arra vall, hogy 
az egyezkedés sikerülni fog. A hitelezők nagyobb 
része igen előzékeny a céggel nemben.

Szabadka. Komló* Sándnrné itteni keres­
kedelmi cég bejelentette fizetésképtelenségét.

Szabadka Milankovi's é= Szimits csődbe 
került cég árurakfárát, mely 20 000 koronára volt 
becsülve, csak 7 500 koronáért adták ek

Szeghegy. Blancs József helybeli rőfös- 
kereskedő fizetésképtelen lett. Tartozása 44.500 
korom* Kiegyezésre törekszik.

Óbecse Trebitsch Jakab helybeli cég ellen 
elrend Iték a csődöt Tömeggondnokká dr Nagy 
Sándor itteni ügyvédet nevezték ki. A követelések 
bejelentési határideje május 25.

Szenttamás Beiszmann Sándor kereskedő 
ellen, aki nyom'alanul e!tünt, elrendelték a csődöt. 
Tömeggondnokká dr Szerényi Adolf itteni ügy- 
vééet nevezték ki.

Az uj postaigazgató ünneplése.
— Saját tudósítónktól. —

Temesvár, 1914. ápr. 11.
A temesvári m. kir. posta- és távirdaigaz- 

gafóság f. hó 4 én nagy ünnepet ült, melyből 
Bács” egye is kivette részét. Ugyanis ekkor 
Belyanszky Demkó Jenő újonnan kinevezett te­
mesvári posta-távirdaigazgaló tiszteletére a Korona- 
szállóban társasvacsora volt, amelyen a temes­
vári posta és távirdatisztvisUőkön kívül majdnem 
az összes kincstári posta távi.d-hivatalok főnökei 
és számos nem kincstári hivatal postamesterei 
voltak jelen ; kétszáznál többen.

Az első felköszönlőt kovásznál dr. Kováts 
Géza posta-távirdatanácsos, igazgatóhelyettes tar­
totta:

Február hó elején múlt egy éve annak — 
úgymond — hogy Petheő János főigazgató 30 
évi eredményekben gazdag igazgatói működése 
után nyugalomba helyezését kérte. Az ő ja asla- 
tára a temesvári posta tá-irdaigazgajóság
ideiglenes vezetékével Demkó Jenő posta- és tá- 
virdafőlanácsost bízták meg.

Most midőn bef 'özet! tények előtt állunk 
— folytatta — eljut ünk, h -y e fölötti nagy 
örömünknek adjunk kifejez- í. Eljőt ünk, hogy 
tiszteletünk szeretetünk- és ragaszkodásunknak 
adjunk kifejezést. D - eljöttünk l.ü:önősen azért 
hogy ezen emlékezetes napon fogadalmat tegyünk, 
hogy minden erőnkből, a legjobb tudásunkkal 
arra fogunk törekedni, hogy felelősségteljes mun 
kádat megkönnyítsük, hogy ezáital felsőhatósá 
gunk megelégedését továbbra is megérdemeljük 
és hogy ezáltal a nagyközönség jogos igényeit 
fokozottabb mérvben kielégítsük.

köznek az emberiségnek, viszont mérhetetlen az 
a kár, mely a feladatuk magaslatán nem álló, 
vagy feladatukat közömbösen vagy hanyagul tel­
jesítő alkalmazottak révén a társadalmat érheti. 
— Én abban a szerencsés helyzetben vagyok, 
mikép megállapíthatom, hogy a temesvári igaz­
gatóság kerületének személyzete mindenkor a 
legsúlyosabb viszonyok közt is derekasan meg­
állta a helyét és fényesen beigazolta, hogy 
igenis feladata magaslatán áll és hogy ennek a 
munkára edzett személyzetnek működéséből a 
köre a társadalomra csak haszon hárulhat. Én 
jól tudom, és e tudatból nagy megnyugvást me­
ritek, hogy ez a személyzet at van hatva attól a 
szellemtől, átérzi azt, hogy a postának megbíz­
hatónak gyorsnak és pon'osuak kell lennie, hogy 
jól és hasznosan funkezionáljon ; tudom jól, hogy 

! ez a személyzet teljesen átérzi azt, hogy a pos­
tának nem lehet és nem szabad elzárkóznia a 
rohamosan fejlődő élet követelményei elől, hanem 

I a postával szemben támasztható minden jogos 
igényt ki kell elégíteni.

A postával szemben támasztott ezerféle 
igénykielégitése nagy feladatott ró az alkalmazot­
takra. Ennek a feladatnak sikeres megoldása a 
szabály alkalmazása mellett gyakran nagy körül­
tekintést, nagy tapintatot igényel.

Kétségtelen, hogy szabályaink megalkotásá­
val a liberális irányzat érvényesül. Ez a liberális 
leifogás, liberális irányzat kell, hogy érvényesül­
jön a szabályok alkalmazásában is.

N'em azt ériem ez alatt, hogy a szabályt 
mellőzzük, mert szabály mellőzni soha nem sza­
bad, de igenis lehet és szükséges is a szabály 
merevségét enyhíteni, tompítani ott ahol az 
anyagi vagy egyéb fontos érdekek veszélyeztetése 
nélkül lehetséges.

H í mi tisztelt kartársaim ebben a szellem 
ben munkálkodunk és ha Önök engemet ebben 
a szellemben támogatnak, akkor biztosítva látom 
azt, hogy a magyar posta jó hírneve az én ke- 
rü'etemben továbbra is csorbítatlanul fennmarad 
(Lelkes éljenzés és tap*)

A kincstári posta távirda személyzet nevé­
ben Fodor József posta távirdafőfelügyelő a nem 
kincstári posta-távirda személyzet nevében pedig 
Bédy Mihály buziás fürdői kir. postamester tartott 
gyönyürü, mindenkit lebmcse!ő szép beszédet.

A lársasvacsora után tánc következett s a 
jelenlevők nagy része még másnap estig is együtt 
volt.

A banketten, melyet dr. Heller Henrik p. 
és t. titkár rendezett, 230-an voltak jelen. Heller 
doktor buzgolkodása nagyban hozzájárult az 
az ünnepély sikeréhez.

Jelen voltak : A temesvári igazgatóság és 
az ottani postahivatalok összes tisztviselői. 
Bácsmegyéből pedig a következők:

Szabadka Károly főnök Apatin, Kőszeghy

Ha az állami tisztviselői állások betöltése 
nem kinevezés, hanem választás utján történnék, 
nemcsak a temesvári posta és távirdaigazgatóság 
tisztikara, hanem a vezetésére bízott Bács Bodrog,
Torontál, Temes és Krassó-Szörény vármegyék Ferenc főnök Zenta, Avar Vilmos főnök Zombor, 
területén fekvő kincstári és nem kincstári hiva- Szabó József főnök Baja, Dzsanik Márton főnök 
biok összes személyzete is egyhangú lelkesedés- Palánka, Sebestyén Zoltán főnök Szabadka. Gaál 
sei választott volna meg vezérévé. Ignátz főnök Szabadka, Kiss Lajos1 felügyelő

Annál nagyobb az örömünk, hogy a felső- Szabadka, Ujváry Imre főtiszt Szabadka, Brucker 
" ág intézkedése a személyzet óhaját fedi. József főnök Újvidék, Stefan Nándor főnők 

hangulag leit volna megválasztásod, Óbecse, Eszes Menyhért főnök Ujverbász, Kramer 
"’ő'eg mint igazgató helyettes hosszú Márton tiszt Ujverbász. Továbbá eme postames- 

•’d, hogy vezető állásra kiválóan terek: Manin Valér Szépliget, Lőw Frigyes Bul- 
vagy, mert 20 évet mégha- keszi, Somogyi János Palicsfürdő, Veszelinovits

Az óbecsei hóhérrendőr.
Újvidék, 1914. ápr. 10.

Az óbecsei községi rendőrség két elvete­
mült tagjának hóhércselekedetéről már megemlé­
kezett a »Bácsmegye». Ez a piszkos és vérlázitó 
dolgot elszomorító valóságban mutatja be a 
néhány nap előtt lefolyt törvényszéki tárgyalás.

A törvényszéki főtárgyaláson Csarsch Dezső 
elnökölt, Sánta Ármin és dr. Fischer Frigyes 
voltak a szavazó birák, a vádat Berlin L jós 
ügyész képviselte, Hajdú György védelmét dr. 
Pongrácz Sándor, Varga Sándor védelmét dr. 
Nagy Ferenc, Pénzes Pál képviseletét dr. Balassa 
Pál óbecsei ügyvéd látta el.

Az elnök kérdésére Hajdú György vádlott 
tagadta a vád elkövetését

Az elnök : A nyomozás során a halár 
rendőrség kihallgatta önt és mindent beismert. 
Beismerte a bántalmazást. Saját helyzetét fogja 
megnehezíteni, ha nem vall be mindent.

Hajdú : Nem bántottam Pénzest.
Varga Sándor másodrendű vádlott Hajdúval 

egyező vallomást tett.
Pénzes Pál előadta, hogy Hajdú többszőr 

pofonvágta, a lépcsőn ledobta, folyton ütőtiék, 
az utcára vonszolták s e közben Hajdú kardjának 
hüvelyével többször a gyomrába vágott. A köz­
ségházán Hajdú felszólította, hogy vesse le a 
csizmáját. De kezei a veréstől úgy fájtak, hogy 
Hajdú kívánságát nem teljesíthette. Hajdú lerán­
totta a csizmáját és egy négy-öt kilós láncos 
bilincscsel lábat az ágyhoz kötötte. Azután a 
polcról egy méter hosszúságii meggyfabotot 
vett le és azzal ütni kezdte, mig a bot liánom 
darabra törött. Akkor kirántotta kardját és azzal 
is ütött. Pénzes újra könyörögni kezdett,'mire az 
ott levő Lukity és Krnajszki rendőrök Hajdút ki­
dobták az őrszobából.

Az elnök: Hányszor ütötte önt meg Hajdú 
György ?

Pénzes : Nem tudom, sokszor.
Az elnök: Mégis hányszor? Nyolcszor, 

kilencszer?
Pénzes : Kilencvenszer is.
Az elnök: Es ez a vadállat még ma is 

rendőr Obecsén ?
Fehér Boris, Petrovics Juliska és Pásztor 

Mária tanuk egyezően vallották, hogy Pénzes 
sem szóval, sem teltei Hajdúnak ellene nem sze­
gült. Úgy Hajdú, mint Varga bántalmazták 
Pénzest.

Fehér Boris eleinte bátortalanul vallott, de 
mikor az elnök eléje taríolta a határrer.dőrségen 
tett vallomását és megkérdezte, hogy miért nem 
akar vallani, azt mondotta, hogy Varga rendőr 
megfenyegette, hogy elverik, ha nem tesznek 
nekik kedvező vallomást.

Varga vádlott felugrik: Ez, kérem, nem
igaz.

Fehér Borcsa : Igaz! Az óbecsei állomáson 
a váróterem sarkában hozzám jött a vádlott és 
mondotta.

Petrovits Juliska tanú vallomásánál Hajdú 
felugrik : Ezzel en perben állok.

Petrovits Juliska : Nem igaz, nem állok per­
ben Hajdúval. Ő több ízben fenyegetett engem, 
hogy igy meg úgy lesz, ha vallani merek.

Következett Krnajszki Szimó, G'avandárov 
Milán, Lukity Arszen tanuk kihallgatása, a kik 
kezdetben valamennyien tagadták, hogy látták 
volna Pénzes ütlegelését, de az elnök kereszt­
kérdései után valamennyien beismerték, hogy 
látták, a mint Hajdú a sértett által előadott mó­
don bántalmazna Pénzest és beismerték, hogy a 
bünjel-bot eltűnt s a bűnjelként felmutatóit pál­
cika nem az, a melylyei Hajdú Pénzest ütötte.

Az elnök megállapította, hogy a valódi 
bűnjel bot az óbecsei rendőrség kezén eltűnt. 
Azután felolvasta a hatósági orvosok bizonyít­
ványait, a melyek szerint a sértetnek úgy lábán, 
mint karján, hátán és fején kolbásznagyságu da­
ganatok megszámlálhatatlan sokasága, a háton 
bőr- és husfolytonossági hiány konstatáltafott, a 
sértett napokig eszméletlen állapotban élet és 
halál között lebegett, a bőr- és husfoszlányok 
cafatokban lógtak.

A bizonyítási eljárás befejezése után a vád- 
és védbeszédekre került a sor, azután a bíróság 
kihirdette a következő Ítéletet:

A törvényszék Hajdú György terheltet bü- 
nösnék mondja ki a Btkv. 301. § ába ütköző 
minősített súlyos testi sértés bűntettében, ezért 
egy évi börtönre ítéli. Varga Sándor vádlottat a 
Bikv. 473. § ába ütköző hivatali hatalommal való 
visszaélés vétsége miatt nyolc napi fogházra Ítéli.

Az ítélet ellen az ügyész és a vádlottak 
felebbezést jelentettek be
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A zombori munkásbiztositó 
pénztár.

A zomborkerületi munkásbiztositó pénztár 
— mint a hírek rovatában közöljük — e hó 
19 én tartja ez évi közgyűlését, mely elé az igaz­
gatóság eme érdekes jelentést terjeszti:

Az 1907: XIX. t. c. életbeléptetése óta már 
több mint 6 év múlt el s dacára annak az egész 
intézmény ma épp oly bizonytalanságban van, 
mint volt az 1891 : XIV. t. c. alapján alakult 
pénztárak álszervezésének évében, bőt ma már 
ott tartunk, hogy a pénztárak ma meglevő szer­
vezetének is, amelyet pedig helyesnek ismertünk 
fel, fenmaradása bizonytalanná vád. Hozzájárul 
ehhez még, hogy a pénztár belső konszolidációja 
is n hezen— sok tekintetben egyáltalában nem — 
halad. A tisztviselők szolgálati és fegyelmi szabály­
zata a felettes hatóság részéiül még ma sem nyert 
elintézést, nyugdíjigényük és intézményük még 
ma is a levegőben lóg. Az orvosügy ma épp 
annyira rendezetlen, mint volt évekkel azelőtt. A 
minisztériumok részéről a községi közvetítés 
rendezése érdekében kiadandó rendeletét mind 
ezideig hiába vártuk. Azt mondhatnék, hogy az 
évek óta ideiglenességben küzködő intézmény 
érdekében egyetlen kérdésben sem kaptunk vég­
leges megoldást.

Ezeket az amúgy is súlyos állapotokat az 
elmúlt év gazdasági krízise c-ak fokozta és a 
pénztár életképességét erősen próbára tette.

A fejlődést megakasztotta a gazdasági vál­
sággal együu járó rettenetes munkanélküliség és 
az ezt követő betegségek sorozata, amihez spé­
ciéi pénztárunk területén hozzájá.ulí még az elég 
nagymérvű kolera járvány.

Ha tehát a pénztár nem fejlődött a jelentés 
évében úgy, amint azt magunk is szerettük volna, 
annak indokai a fent előadottakban keresendők.

A pénztár fejlődést leginkább a jelen álla­
potnak az átszervezés óta adott jelen.éseinkkei 
való összehasonlítása adja: ezért a jelentés évé­
nek eredményeit összehasonlítjuk az elmúlt évek 
eredményeivel. A taglétszám hullámzása a kővet­
kező :

A pénztár fejlődését elsősorban a taglétszám 
befolyásolja.

A átlagos taglétszám volt
1908. évben
1909. »
1910. »
1911. »
19,2. »
1913. »

Vagyis meg 1909. évben 
megelőző évihez képest 23 5,
1911-ben 24 9, 1912 ben 9 8
volt.

A taglétszámnak 1909., 1910. és 1911. évek­
ben való nagymérvű szaporodását a törvény 
biztosítási koielezetlségre vonatkozó részének 
végrehajtása eredményezte, mig az 1913. évi 
visszaesés a rossz ipari konjunktúra követkéz 
menye.

Mindazon által a taglétszám még ebben az 
évben is emelkedett.

6005.
7420.
8937.

11158.
12367 és 
13335.
a tígszaporulat a 
1910 évben 202, 

és 1913 ban 7 9°/o

Viszontagságos kivándorlás.
— Saját tudósilónktól. —

New York, 1914 áptilis 1.
Amerikába kivándorolt bácsmegyeieknek 

viszontagságos eseteiről E'lis Iz andról a követ 
kező hivatalos jelent- seket adják ki:

Zomborból érkezeit ide Kaly unity Lázó, hogy 
évekkel ezelőtt ide vándorol! rokonait meglá­
togassa. Útközben szembaja tamadt. E miatt meg­
figyelés alá vették s az islandi telepen hagyták. 
Ha rövidesen meg nem gyógyul visszaküldik 
Európ-ba.

Bácsalmásról érkezett a Pannóniával, a 33 
éves Starttal Mihály, 30 éves nejével és négy 
gyermekével, akik közül a 4 éves Mari és a 2 
éves István itt születtek. Megérkezésük alkalmá­
val mind a négy gyermek beteg lévén, kórházba 
kellett szállítani. Sharonba, Pa. akarlak utazni, 
Slantálnak ott lakó unokaöcscséh, z, de a szülők­
nek ott kell várakozni Ellis Islandon, még a 
gyermekek meggyógyulnak.

A Carpal iával érkezett meg Újvidékről a 45 
éves Czrira Zsuzsanna, hogy barátjához, Őrt 
Mihályhoz utazzon New Yorkba, aki az E. 5-ik 
utca 339 száma alatt lakik. A vizsgáló bíróság 
visszatartotta, felszólítván barátját, hogy érte 
jelentkezzék.

A Caroniával érkezett Bezdánról a 44 éves 
Tibor József, 43 éves Rozália nejévei, hogy só­
gorához, Galambos Józsefhez utazzon Chicagóba, 
III. Általános testi gyengeség miatt és beleg ideg 
rendszer miatt állítottak ki ellene az orvosok bi­
zonyítványt, melynek alapján a vizsgáló bíróság 
kizárta vele együtt nejét is, mint olyant, ki nél­
küle a közjótekonyságnak terhére válhat. A men- 
ház képviselője megfelebbezte az ügyet.

HÍREK.

meghalt egx ember.
Égj; ember ma is elesett.
S nem vette észre más a dolgot;
Csak az, ki mellette lépdelt,
S a ki nyomába tolongott.

És nem is siratta őt más,
Csak az asszony, kit karján vitt. 
Annak, ki nyomába lépett, 
mosoly lepte az ajkait.

Egy hely lett üres . . . mint hogyha 
Pohárból kis víz cseppen ki;
— S helyét a többi mindjárt ellepi. — 
S hogy kifolyt: nem tudja senki.
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Fejér Örzse esete.
(Igaz történet.)

Valódi minta téli napok jártak februárban, 
a hó csikorgóit a rohanó pihent lovak patái alatt 
s a fürge szánkó vigan siklott tova a síkos tala­
jon. Volt is öröm a fiatalság apraja nagyja között. 
Ilyen körülmények mellett köszöntőit be a farsang, 
a lakodalmak napirenden voltak, téli időben a 
földmives ember legjobban ér rá lakodalmaskodni; 
végre az is csak dolog, sok készülődéssel, hivo- 
gatásokkal van összekötve. A menyasszony 
ágyáért is el kell menni kocsikkal s alkudozni 
érte, mig a kocsikra felrakhatják, a lakodalom 
napján is kocsikkal kőrmenetet kell rendezni s 
csak ezek után kezdődik a tánc és az eszem- 
iszom. A szomszédokat, jóembereket is meg kell 
hívni a rokonságon kivül, nem is számítva a 
násznagyok hozzátartozóit.

Ilyen lakodalmas alkalomra volt hivatalos 
Fejér Örzse is, aki a faluban mint piros pozsgás, 
szemrevaló, eszes, ügyes leányka volt általánosan 
ismeri; nem is volt határa kedves pajzánkodójó 
kedvének, mindenki szerette és becézgette jó- 
kedvüsége és vidám természete miatt. Nem is 
hiányozhatott tehát egy lakodalomról sem, hiszen 
ő volt a mulaitatók és mulatók jóképű irányitója. 
Legutóbb azonban szerencsétlen baleset történt 
vele. Szertelen vidámságában a lakodalmasok 
kocsijának oldalára mászott fel s meggondolat­
lanul hirtelen onnan ugrott nagyot a földre; meg 
is sínylette azt, elájult és összeesett a kocsi mel­
lett a földön, iszonyú kínok közölt vergődött; a 
násznép a rémhír hallatára összeszaladt, nagy 
sokaság seregleti össze, de a szép Örzse baján 
senki se tudott segíteni, ott nyöszörgőit tehetet­
lenül mint a szárnyaszegett galamb, bélcsavaro­
dást szenvedett. Rettenetes és szivszaggató jaj- 
gaiá-okkal borult az édesanya szerelmes magza­
tára, leányára, majd hosszas tanácskozások és 
vajúdások után a városi kórházba szállították a 
súlyosan sérültet, hol azonnal meg is operálták 
sikerrel. Már szépen gyógyulásnak is indult a 
seb, a leány állapota naponta javult, a látogatók 
egész serege zarándokolt a beteg látogatására a 
faluból, hogy gyönyörködjenek gyógyulásában és 
élvezzék sokáig nélkülözött tréfás bohóságait. 
Úgy látszó*t, mintha javulása betegségének tar 
lósnak mutatkoznék. Már szövögette is bohókás 
álmait és légvárait jövőre, hogy társnőivel miként 
fog ismét enyelegr.i, együtt munkálkodni.

A sors könyvében azonban másképen volt 
a jövő megírva, mint ahogyan ő azt képzelte. 
Betegségének hatodik napján állapota hirtelen 
rosszra fordult és meghalt. Elképzelhető a sziv­
szaggató fájdalom érzete, mely a szülők szivét 
tép e és mardosta a szomorú hir hallatára. A 
szomszéd azonban azonnal befogta lovait, hogy 
a halálra vált menyasszonyt ő a városból rögtön 
hazahozza a faluba, ott legyen eltemetve, ahol 
született és ahol vidám napjait gondtalanul élte. 
így is történt. Gyümölcsolló Boldogasszony nap­
ján délelőtt szokatlan időben végezték a temetést. 
A nagy ünnep napon a nagy misére készülő 
falusi nép a mise helyett előbb a temetésre ment, 
ott volt mindenki a falu apraja nagyja; soha 
ilyen szivszomoritó látványt, ilyen keserű sors­
csapást, szem nem maradt szárazon, száj meg 
meg nem álta szólás nélkül az esetet; ilyen nagy 
temetés még nem volt a faluban, a temetésről a 
templomba vonult a néptömeg, hogy az elsiratott 
és elhantoit gyönyörű virágszál emlékét szívből 
fakadó imába foglalja. Ez volt a Fejér Örzse esete. 
Legyen áldott emléke!

Péteriévé, 1914. április 3.
Dr. Lányi 1. j

Természeti szépségek.
Irta: Ootthárd Sámuel.

A zakatoló gépet, mely nap—nap után 
végzi munkáját, bizonyos idő múlva megállítják, 
megtisztítják, helyrehozzák s mint ilyet megint 
megindítják a további munkák elvégzésére a jólét 
emelése céljából. A gép még tovább is működ­
hetett volna, de a dirigáló gépész egyes kisebb 
hiányokat észlelt rajta s ha azok ki nem javíttat­
nak időnként, a gép idő előtt hasznavehetetlenné 
válik a munkára s a végelenyészet honába lép. 
Így van ez, az ember testének szervezeti műkö­
désével is! Milyen sok ember nem veszi komo­
lyan szervezetének hiányait s avval az ósdi 
mondással: »rá érünk arra még, majd elmúlik a 
baj magától« — semmit sem tesz testének épen- 
tartására, mig a bajok ismétlése s térfoglalása 
miatt, még az atléta termetű embert is idő előtt 
sirba dönti. Nekünk tehát a megadott szünidőt 
arra kell felhasználni, hogy testünket edzzük a 
további munkák folytatására, vagy esetleges hiá­
nyokat testünkben helyre állítsunk, az idegbeteg­
séget a mostani korszak divó baját testünkből 
kiküszöböljük. Testünket csak úgy bírjuk edzeni, 
háborgó idegeinket csak úgy csillapítani, ha 
gyalogszerrel túrokat csinálunk hegyes vidéken, 
fenyves erdők közepette, ózundos levegő és 
kristálytiszta forrásvíz, a madarak éneklő s a 
bogarak zsongó zenének élvezete mellett. — Ily 
alkalmas vidék felső Gömőrvármegye! Sok kemen­
céből ettem már én kenyeret s teljes joggal állít­
hatom : »bejártam Tolnát, Baianyát, de oly a 
természeti szépségekben elragadó, a mellett, 
egészséges vidéket egyhamar nem találtam. Itt az 
iaő, hogy mi kik itt az Alföldön élünk a lethar- 
gikus álmunkból felébredjünk s belépjünk a 
»Gemöri Turista Egyletbe«, — mert ne feledjük, 
hogy ha valakinek, úgy az Alföld rónáin lakó 
embernek van első sorban szüksége a testet edző 
turista életmódra, mert mi vagyunk a nap tik­
kasztó hőségének s az avval járó poros levegő­
nek (az idegesség melegágya) a rossz ivóvíz 

j élvezetének, az esős időjárás által ősszeüllepedett 
álló mocsaras vizek által terjesztett epidemikus 
betegségeknek és sok, sok mindenféle bajnak, — 
ki téve!!

A bácskai egyön'etü síkságot a végtelen 
rónát, a gömöri hegyes vidék a természeti szép- 

i ségek panorámája váltja fel. Itt felkapaszkodunk 
egy hatalmas hegyre, a honnan gyönyörű kilátás 
tárul szemeink elé s csodáljuk Istennek fenséges 
alkotásait, érezvén, hogy az ő templomában va­
gyunk s benne ő az Ur s szánk őnkénytelenül 
nyílik imára. Fénylik messziről a várallyai vár 

I (a grf. Andrássyak birtoka) vagy a murányi^ vár 
romjai s a mit iskolában tanultunk s felnőtten 
olvastunk itt látjuk szemeinkkel mit alkottak 
őseink! A lélek pedig elkalandozik a múlt idők 
emlékein és az ősök dicsőségétől megittasul! A 
természetrajzi kedvelők, a völgyekben és illatos 
réteken gyűjthetnek ezernyi virágzó növényfajt: 
a havasi Flórák a Ledum carpatikum, a Lunáría 
rediviva, Saxifragák, Primulák, Soldanellák, Spireák, 
a Doronicum austriacum, a Ranunkulus a conti- 
folius, a Campanula carpatica, a Muigedium 
alpinum, a Cypripedium calceolus, a Ligularia 
sibirica, a Trollius europaens s. t. ki tudná mind 
elsorolni ?

Az ásványországból egész gyűjteményt 
lehet, nemes és nemtelen érczek s különféle kő­
zetekből e vidéken összeszedni.

Nem kevésbbé érdekes e vidék állatvilága, 
különösen madárfajtái. A magashegyvidék sajátos 
dalnoka az örvös rigó (Turdus torgnatus) Ő az 
első madár, mely a hegyek ormain, rendesen 
valamely fenyő sudarán ülve, a derengő hajnalt 
üdvözli. Továbbá a keresztcsőrű (Lolia curviostra) 
rigók, pintyek, kakukok, poszáták, czinkék, hegyi 
billegetők, havasi pipis, ökörszem s. t. énekelve 
mesélnek nemzedékről, nemzedékre, az arra 
haladó turistáknak, e gyönyörű vidék szépségei­
ről, múltjáról, jelenéről s mily pompás dolguk 
van e vidéken, a melynek őserdeiben nem bántja 
őket senki. S e regék folytatódnak nap-nap mellett 
a turisták gyönyörködtetésére! Amott van a dob- 
sinai jégbarlang, a hol télen, de sőt a legforóbb 
nyáron a jégtömegek el nem olvadnak s oly 
tündér! benyomást tesznek az emberre, hogy azt 
toll leim! képtelen. Világhírű a Svájccal vetekedő 
sztracenai völgy égbemeredő szikláival, amelyen 
keresztül csak egy ut és jókora patak halad, az 
időszaki forrás, mely napjában csak fél óráig 
folyik, de oly zuhogással tör a földből a viz, 
hogy azt órák messziségre elhalani lehet, — aztán 
eláll, a Királyhegy, ahová dicső Mátyás királyunk 
vadászni járt, Hollókő a hegyek piramisa, távo­
labb a híres Branyiszkó, ahol honvédeink 48 ban 
csakugyan világhírűén kitettek magukért s. t. s,t. 
mind megannyi csodálni méltó látványosság. És 
ebben mindenki gyönyörködhetik.

(Vége köv.)



. <v .

1914. április 17.

Lapunk vezére, Latinovits Pál ny. főispán, 
orsz. képviselő Raguzárói, ahol 5 hétig tartóz­
kodott, a mi nap folyamán Budapestre érkezik.

Ebéd a bajai főispán tiszteletére. Purgly 
főispán tiszteleiére Müller József bajai nagybir­
tokos fényes terítékű ebédet adott, melyre a 
város vezetői voltak hivatalosak. Több felköszőn- 
tőben méltatták a főispán érdemeit. A vendégek a 
dicséret meleg hangján emlékeztek meg a figyel­
mes házigazda magyaros vendégszeretetéről.

Horváth püspök Csurogon. Horváth 
Oyőző kalocsai főiszentelt püspök a jövő hónap­
ban bermautra indult. Csurogot is meglátogatja, 
ahol a főpapot — mint nekünk írják — nagy 
ünnepséggel készülnek fogadni.

Pénzügyminiszteri kinevezések. A pénz­
ügyminiszter a zombori pénzügyigazgatóság mellé 
rendelt számvevőségnél Penc Ágoston számellen­
őrt számvizsgálóvá, Domány Sándor és Lovassy 
István számtiszteket pedig számellenőrökké ne 
vezte ki.

A katonaság köréből Dr. Császár Ernő 
hadnagyi rangban levő hadbiróhelyettes a napok­
ban sikerrel tette le a hadbírói vizsgát.

Házasságok. Ekl Pál sorhajóhadnagy, 
Ekl Károly udvari tanácsos Ausztria legfelsőbb 
semmilőszéki bírónak fia eljegyezte Szemző Ilonkát, 
kamjonkai Szemző János titeli főszolgabíró és 
neje, született Ergh Józsa leányát.

Timpauer Ferenc e hó 14 én tartotta eskü­
vőjét Rutterschmidt Pistikével, Rutterschmidt 
Károly leányával Az egyházi szertartás a buda 
pesti erzsébetvárosi r. k. templomban volt.

Dr. Műnk Sándor kulai ügyvéd eljegyezte 
Oleár Melániát Bácskereszturon.

Haméder Károly zombori földbirtokos há­
zasságot kötött Lovassy Olgával.

Obrádovits Brankó bielinai bankigazgató 
eljegyezte Lukits Dobrillát Zomborban.

Heimweg Károly eljegyezte Oertsler Paulát.
Oöttche Jakab budapesti — azelőtt cser- . 

venkai — kereskedő eljegyezte Kempler Annit.
Jegyespárak figyelmébe ajánljuk Hoffmann 

Mihály özvegye 40 év óta fennálló bútorgyárát 
Szabadkán. j

Művészestély Palánkén. A pálinkái j
Casinoban ma, csütörtökön müvészestély lesz, ! 
melyen Kováts Károly operaházi tag, Klein Flóra 
zongoraművésznő és Klein Károly hegedűmű­
vész lépnek föl. A műsor ez: 1. Beethoven: 
Adagio, Siklós: III. Romanze, Goldmark : Sturm­
nacht. Zongorán előadja Klein Flóra. 2. Vieux- 
temps: Air varié, Burmester: Traum. Hegedűn \ 
előadja Klein Károly. 3 Schubert: Der Neugierige, j 
Thomas: Mignon. (Aria) Vagner: Walkür (Win- ' 
terstürme). Énekli Kovács Károly. — 4. Mendel- í 
sohn : Lied ohne Worte Cserny: Etude. Előadja 
Klein Flóra. 5. P. Martine Kreisler: Andaniino, 
G-reunz: Scherzo und Romanze. E'őadia Klein 
Károly. 6. Schubert: Früüngsglaube,, Puccini: ; 
Nyugat leánya. Schubert: Ungeduld Énekli Ko­
vács Károly. 7. Copin: Walzer. Előadja Klein 
Flóra. 8 Rubinstein: Asra, R Franz: Im Herbst, 
Leoncavallo: Bajazzo. Énekli Kovács Károly. j

A bácstopolyai gazdakör vasárnap jól 
sikerült láncestélyt rendezett. A tekintélyesebb 
gazdák köréből igen sokan jelentek meg. A mu­
latság a reggeli órákig tartott.

Letkészbeiktatás Titelen. lilelen —mint 
nekünk Írják — e hó 5 én iktatták be uj hiva­
talába Klaar Vilmos ág. ev lelkészt. Az ünnep­
ség egyházi részét Wegner G. Adolf ujverbászi 
főespere?, Schindler sajkásszentiváni és Klein 
kátyi lelkészek segédletével vezette. A főesperes 
avató beszéde ezúttal is méltó volt retorikai re­
mekéhez. Délben fényes bankett volt, melyen 
a ti re i és környékbeli társadalom vezetői meg­
jelentek. Fölköszöntőkben se volt persze hiány.

Halálozások. Perndl Adorján bátmonos- 
tori r. k. lelkész e hó 9 én meghalt. A község 
lakosságának nagy részvételével, fényes egyházi 
ceremóniával temették el.

Őszi János ny. posta és táv. tisztviselő a 
napokban 80 éves korában Baján meghalt Derék 
ember volt, akit mindenki szeretett és becsült.

Michler Sebestyén csávolyi ny. kántortanitó 
a napokban Mohoion, ahol fiánál, Michler plé­
bánosnál tartózkodott, meghalt.

Reiner Józsefné Újvidéken 27 éves korában 
meghalt.

Horváth Lajos újvidéki jogszigorló a na­
pokban meghalt.

Az újvidéki Lloydegylet e hó 26-án 
tartja ezidei közgyűlését eme tárgysorozattal: 1. 
Két alelnök megválasztása. 2. Évi jelentés. 3. 
Zárszámadás bemutatása. 4. Felmentvény meg­
adása. 5. Az 1913 évi költségvetés jóváhagyása.
6. A választmány alapszabályszerü kiegészítése.
7. Felügyelő bizottság megválasztása. 8. Esetle­
ges indítványok.

Magyarkanlzsa rendőrségi államse­
gélye. Magyarkanizsa városának Laczkovich Ká­
roly helyettes polgármester elnőklésével tartott 
legutóbbi közgyűlésén a rendőrségi államsegély 
felosztásnál elfogadták a tanács javaslatát, amely 
szerint a kapott 10000 korona államsegélyből 
800 korona rendszeres szakoktatásra, 1920 kor. 
egy polgári biztosi állás javadalmazására, 500 
korona rendelkezési alapra, 300 korona a rendőr- 
vezető fizetésének kiegészítésére, 6200 korona a 
rendőrök fizetésének és lakbérének kiegészítésére 
és a fenmaradó 220 korona báránybőr gallérokra 
fordítandó.

Gondnokság alatt. Elmebetegség miatt 
gondnokság alá helyezték Szimendity Vladimir 
pacséri, Gombos Jenő zentai lakost.

Zombor közegészségügyi állapotáról 
dr. Danniger Ádám tiszti főorvos eme jelentésben 
számol be:

Városunkban a közegészségügyi állapot 
március folyamán kedvező volt, mert kanyaró 
előfordult 1 esetben 0 halálozással, vörheny elő­
fordult 1 esetben 0 halálozással.

Ezen betegségek tovaterjedésének meggát- 
lására a szükséges óvintézkedések megleltek téve.

A városi kórháznak betegforgalma a követ­
kező volt: Föl lett véve a kórházba 38 beteg, 
előző hóról maradt 46 beteg, ápolás alatt volt 
összesen 84 beteg. Ezek közül a kórházból el 
lett bocsátva 48 beteg, meghalt 3 beteg, ápolás 
alatt maradt 33 beteg. A kórházba járó betegek 
száma 263. A városi szegényházba 80 egyén 
részesül városi eltartásban.

Az iskolába járó gyermekek egészségi álla­
pota kedvező volt. i

Nevezetesebb halálokok a haloltkém és a 
kezelőorvosok meghatározása szerint a követ | 
kezők:

I. Heveny fertőző betegségben nem halt 
meg senki.

II. Természetes halálokok; veleszületett 
gyengeség 2, ránggörcsök 10, bélhurut 2, tüdő- 
gyulladás 1, tüdő gümőkor 13, gutaütés 2, agg­
aszály 6 esetben. Egyébb természetes halálokok 
19 esetben. Külerőszak okozta halál 3 esetben 
(t. i. 1 agyonlövés, 2 mérgezés.)

Orvosrendőri szempontból meg lettek vizs­
gálva a múlt hónapban a piaci élelmi és élvezeti 
cikkek, a piaci gyümölcs, a déligyümölcs keres­
kedések, a tejcsarnokok és a tejtermékek, egy­
néhány mészárszék s az összes borbélymühelyek.

Gyógysegély egy községi tisztviselő­
nek. Kovács Kázmér titeli segédjegyzőnek a 
képviselőtestület 200 kor. gyógysegélyt szavazott 
meg. i

Uj cégek. Bácsmegyében újabban eme 
cégalakulások történtek:

Újvidék Apolló projektografh r. t. (Az alap­
szabályok 5. § módosították oly értelemben, hogy 
a társaság alaptőkéje 500 drb. 185 kor. értékű, 
tehát összesen 92,500 kor)

Újvidék Szerb szöv. bank r. t. (dr. Baics 
Lázár helyébe igazgatósági tag lett Masits Szima.)

Szabadka, Vidakovits M. Félix kézműáru 
kereskedése.

Zombor, Rintye Ftilöp éjjeli őrző vállalata.
Szabadka, Krammer Antal és tsa (Glück 

Gyula cégvezető hatáskörét megszorították, 
amennyiben csak Schullenten Fülöp céggel együtt 
jogosult jegyezni.)

Szabadka, Szabadkai Takarékp. és Zálog 
ház r. t (Mamuzsich János cégjegyző lett.)

Ujszivác Schu ler József és fia (Weisz Lajos 
mohácsi lakos megszűnt felszámoló lenni. Ezen­
túl dr. Schuller Zoltán terizancei és Vida Gyula 
mohácsi lakosok a felszámolók.)

Baja város közegészségügye a városi 
főorvos jelentése szerint a következő volt már­
ciusban : Általánosan kielégítő, bár a kórmozga­
lom kevéssé emelkedett, de hevenyfertőző beteg­
ségek alig fordultak elő. A népesedési statisztika 
a következő: született 32 f u, 16 leány, összesen 
48 gyermek; meghalt 27 férfi, 18 nő, összesen 
45 egyén. A kórház forgalma hatalmasan emel- 

; kedett, amennyiben az előző hóról maradt 295 
beteghez márciusban 243 jött s így összesen 
538 beteget ápollak. Ezek közül elbocsátottak 

: 208 beteget, meghalt 20, maradt 310. Tüdővész 
8 esetben okozott halált. Élelmiszer vizsgálat 
8 esetben történt. Orvosi kezelésben 7 beteg 
nem részesült) Hozzátartozóik ellen az eljárás 
folyamatban van. Két öngyilkossági kísérlet kö­
zül egy végződött halállal.

A legnagyobb gondot minden anyának 
gyermeke helyes táplálása okozza. Emésztési za­
varok ” sajnos — nagyon gyakran fordulnak 
eh5 és épp e betegségtől kell a gyermeket helyes 
táplálás által megvédeni. De csakis egy teljesen 
megbízható, ezer és ezer családban a legjobb 
sikerrel alkalmazott tápliszt lel, mint amilyen a 
Nestlé féle gyermekliszt tegyen kisérletet. Próba­
doboz és tanulságos könyvecske a gyermek 
ápolásáról díjtalanul kapható a Henri Nestlé cég­
nél, Wien, I. Biberstrasse 161 P.

A kulai vásárok helypénzszedésl jogát a 
községi képviselőtestület Szauer János és társai 
ottani lakosoknak évi 3250 koronáért adták bérbe.

A zombori kerületi munkásblztosltó 
pénztár hetedik évi rendes közgyűlését április 
19 én d. e. 10 órakor Zomborban a városháza 
közgyűlési termében, határozatképtelenség esetén 
pedig, tekintet nélkül a megjelentek számára, 
április 23 án este 7 órakora pénztárhelyiségében 
(Jókai tér 2. szám alatt) tartja. A tárgysorozat: 
1. A közgyűlés szabályszerű egybehivásának iga­
zolása és a határozatképesség megállapítása. 2. A 
jegyzőkönyv vezetése és hitelesítése iránti intéz­
kedés. 3. Az 1913. évi zárszámadásnak és mér­
legnek, valamint az ezekre vonatkozó felügyelő- 
bizottsági jelentésnek tárgyalása és ezzel kapcso­
latban : a) az 1913. évi kezelési felesleg 1/3-ad 
részének hovaforditása iránti határozat ; b) az 
1913. évi kezelési felesleg '/a ad része 10°/o ának 
felosztása és c) a felmentvény iránti határozat.
4. Az 1915. évi költségelőirányzat megállapítása.
5. A székház építésének elhatározása. 6. Válasz­
tások. Választandó: a) a munkaadók sorából: 2 
igazgatósági póttag a gyári, 1 felügyelő bizottsági 
rendes tag a kereskedelmi és 1 felügyelő-bizott­
sági póttag a kereskedelmi csoportból; h) az al­
kalmazottak sorából: 4 igazgatósági póitag az 
ipari, 2 igazgatósági póttag a gyári, 2 felügyelő 
bizottsági póttag a gyári és 1 felügyelő-bizott 
sági póttag az ipari csoportból, továbbá 1 h 
választott bírósági ülnök a munkaadók és 9 h 
ülnök az alkalmazottak sorából. 7. Indítványok 
A meghívót Weidinger Frigyes elnök és Gyón 
gyösi Dezső igazgatók Írtak alá.

Betörés Palánkán. Palánkán betörtek 
Bamberger Lajos házába s 110 kor. készpénzt 
vittek el. A nyomozást megindították.

Fürdő Szeghegyen. Szeghegy község 
képviselőtestülete elhatározta, hogy ártézi fürdőt 
létesít. Eziránt már tárgyalásba is lépett egyes 
vállalkozókkal.

A Temerinl Takarékpénztár március 
5 iki közgyűlése elhatározta, hogy az intézet 10 
éves fennállás?, emlékére az intézet elnökének, 
mátéházi Matkovits Béla újvidéki főispánnak — 
aki távolléte miatt a közgyűlésen nem elnököl­
hetett — a nagy erkölcsi és anyagi támogatá­
sáért, jegyzőkönyvileg mond köszönetét, és vele 
ezt küldöttség utján közölni fogja. E hó 5-én 
délelőtt V2I2 órakor vezette Péter Ferenc igaz­
gatósági rlnök és Gőbel Ferenc igazgató a 26 
tagból álló küldöttséget az épen Temerinben 
időző főispánhoz Sajnos, a küdöttség a főispán 
urat ágyban fekve betegen találta, mindazonáltal 
a főispán — az intézet iránti különös szereteté- 
nek jelét adva, fogadta a küldöttséget. A 
küldöttség lelkes éljenzése közepette adta át 
ekkor Péter Ferenc a főispánnak a díszesen 
kiállított szép albumot. A főispán meghatva 
mondott jköszönetet a küldöttségnek az iránta 
megnyilatkozott nagy szereidért, és megígérte, 
hogy mint eddig, úgy ezentúl is szivén fogja 
viselni az intézet ügyét, miután az intézet 
ezen támogatást meg is érdemli. Hosszas éljenzés 
után kivonult a kü döttség a betegszobából a 
fogadó terembe, ahol a főispán ur szeretett neje 
magyaros vendégszeretetei vendégelte meg a 
küidötiség tagjait. A küldöttség tagjai voltak: 
Alexander Ádám, Alexander József, Bujdosó Pál, 
Flórián Ödön, dr. Burtik Andor, Gábor Z igmond 
(Újvidék), Gőbel Ferenc, ifj. Hemrich Alajos, 
Morváih József, Kókai János; Kovácz Ferenc biró, 
Laky Ferenc, Liptay Antal, Mező Ferenc, Nagy 
János, Nagy Mihály, Parlagi Mór, Péter Ferenc, 
Pogács Lajos, Rainer 1. Gyula, Reiter Vilmos, 
Schwager János, Tóth András, Tóth József biró, 
Widrich Soma és Winkle István (Újvidék.)

Véres verekedés Palánkán. Palánkán 
mulatozás közbrn véresre verték Antics Györgyöt. 
A tetteseket följelentették.

Szenzációs öngyilkosság Szabadkán.
Szabadkáról jelentik: Vasárnap reggel hat órakor 
álvirasztott éjszaka után ágyában szivén lőtte 
magát dr. Gyorgyevits Szvedoje nyugalmazott 
helyettes polgármester és azonnal meghalt. 
Gyorgyevits dr. Szabadka egykori hires és ha­
talmas polgármesterének, Mamus'sich Lázárnak 
legjobb barátja és bizalmasa. 1884 ben együtt 
választották meg őket és 1902 ben, mikor dr. 
Biró Károly, a jelenlegi polgármester került ha­
talomra, ő is visszavonult a közigazgatástól. Jó­
módú, nagy tekintélyű ember volt, de az utóbbi 
időben vagyonának legnagyobb részét szorult 
helyzetbe került hozzátartozóinak támogatására 
fordította. Mire barátai észrevették súlyos anyagi 
gondjait és segíteni akartak rajta, már elvesztette 
lelki egyensuját. Mamusich Lázár ny polgármes­
ter még szouioaton is egész nap tárgyalt vele. 
Meg akarta győzni, hogy ha adósságait kifizeti, 
még mindig marad neki annyi, hogy nyugdijából 
és pénzintézeti tisztségeinek jövedelméből szépen 
megélhet, de Gyorgyevits dr. csak azon kesergett, 
hogy nem támogathatja a családját és már
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annyira megzavarta a sok tápelődés, hogy arra 
kérte a polgármestert eszkö/őijön ki egy szobát 
részére a városi szegényházban. Szombaton este 
megígérte, hogy vasárnap délelőtt az anyagi 
ügyek rendezése végett ismét felkeresi barátait, 
reggel elkövette az öngyilkosságot. Az öngyil­
kosság okára vonatkozó levelet nem hagyott 
hátra. Végrendeletét sem találták eddig meg. 
Egyetlen fivére, Qyorgyevits Mladen nyugalma­
zott belgrádi vasúti főtisztviselő a temetésre ide 
érkezett.

Halálos tehéndőfés. Cservenkán múlt | 
szombaton egy gazdasági tanyáról több ökröt és 
tehenet hajtottak a vasútállomáshoz, miközben 
— mint levelezőnk Írja — egy tehén megvadult, 
a községbe szaladt, végig száguldott az Arany 
János utcán s az ott játszadozó hét éves Zamnek 
Károly nevű fiút nyikszirten döfte, a szerencsétlen 
fiú néhány órai kínlódás után meghalt.

váltók kor. 719,310-61. 7. Készpénz és az intézet követelései 
a hitelezők követeléseinek levonásával kor. 9.139,432-26. 
Összesen kor. 456.949,184 97. Ezen értékekből 85 millió 

; kor. magyar értékekre esik. — A »Minervái általános 
biztositó részvénytársaság Budapesten, — mely az 
Assicurazioni Generáli leányintézete, — egyébb ágazatain 
kívül foglalkozik a kezességi- és óvadék-, valamint az eltu- 

I lajdonitás-, lopás-, hüllen kezelés- és sikkasztás elleni biz- 
I tositással, nemkülönben a versenylovak, telivérek és más 
! értékesebb tenyészállatok biztosiiásával, mely uj ágazatokat 
I nevezett társaság vezette be hazánkban, valamint áru- és 

utipodgyászbiztositásokat az Európai áru- és podgyászblz- 
tositó részvénytársaság számára

Az apatini vadásztársulat alapszabályait 
jóváhagyta a föld. miniszter.

Az ókéri méhtenyésztők egylete alap 
szabályait a napokban jóváhagyta a belügymi­
niszter.

ivarszeri hólyagos kiütés járvány van
most Piros és Tiszaistvánfalva községben.

állott, hogy egy liter vizben 30 gr. szulfokarbolt 
oldtak fel és ezzel higitották az állatok ten­
geridarából és korpából álló eleségét. Az ered­
mény maga páratlan, szinte meglepő volt. A 
hatvan darab baromfiból csupán kettő hullott el 
a többiek ellenben rövid időn belül, kivétel nél­
kül meggyógyultak. Sőt közöltük uj betegedési 
eset többet nem fordult elő. Ez volna hát a 
baromfikolera legújabb gyógyszere és ha a hír­
nek hinni lehet, úgy a jövőben igen szép ered­
ményeket fognak vele elérni baromfitenyész­
tőink. k.

Szerkesztői üzenetek.
Dr. M. L., Madaras. Lehetetlen azonnal intézked­

nünk. Csak néhány nap múlva tehetjük.
T. J-né, Túrja. Köszönjük a figyelmet. Hasonló

Útépítés. A zombori államépitészeti hiva­
tal a nagyfényi állomástól Szabadka szab. kir. 
város Nagyfény-nevü külterületi központjához 
vezeiő 3 278 km. hosszú ut kiépilésére ápr. 11 én 
versenytárgyalást tartott. Ajánlatot tettek: Kalmár 
Károly (Bácsalmás) 77.16144, Apcvidéki kőbá 
nya rt. (Heves) 66.981 K 34 f. Blau Rezső (Mo 
hács) 68.728 92, all. 64.160 72, Grünhut József 
és fia. (csak a munka egy részére) 39.817 93, 
Frank J. és Tsa (Eszék) 59.98656 koronával; a 
földmunkára Takács Gyula 8218, Kosity Mladen 
és Tsa 688584 koronával. Az ajánlatokat döntés 
végett a kereskedelemügyi minisztériumhoz ter­
jesztették fel.

Községház építése Ókéren Vadász Pál 
szabadkai műépítész tervei szerint Ó-téren épí­
tendő községháza építésére ifj. Hermann Miklós 
és társai torzsai cég kapott megbízást 93.220 K. 
vállalati összeg mellett.

Kirándulás a gazda pénzével. Bajáról 
jelenük: Fleschmann Manó, bajai kereskedő áta­
dott 400 koronát Horváth Mihály nevű segédjé­
nek, hogy a pénzt vigye Dunaszekcsőre és fizesse 
ki az áhala v'.aárolt muharmagot. Horváth kiment 
a hajóállomásra, ahol találkozót Révész Miklós 
nevű barátjával és együt hajóztak át Dunaszek- 
csőre. A hajón az az ötletük támadt, hogy jó 
napot csapnak és bőségesen hozatták a sört és 
a sonkát, bár Horváth csak őt koronát kapott 
útiköltségre. Dunaszekcsőn korcsmába mentek, 
tovább borozgattak, majd elhajózták, hogy Mo­
hácsra rándulnak tovább mulatni. Mohácson egy 
éjjeli mulatóhelyen összes pénzüket elverték és 
másnap délben, mikor bérkocsin a hajóhoz haj­
tottak, Horváth már az óráját adta zálogul a 
kocsisnak. Hazamentek Bajára, de Horváth nem 
mert otlmaradni, hanem elment gyalog Zomborba 
egy barátjához, honnan Bródba akart szökni. 
Időközben azonban főnökének feltűnt hosszas 
elmaradása, táviratozott a dunaszekcsői urada­
lomnak, honnan azt a választ kapta, hogy Hor 
váth ott sem volt eddig. Megállapították, hogy 
Zomborba szökött, hol a rendőrség letartóztatta 
és a szabadkai ügyészség fogházába szállította.

KÖZGAZDASÁG.
A Triesti Általános Biztosító Társulat

(Assicurazioni Generali)
f. évi március hó 17-én tartotta 82-ik rendes közgyűlésén 
terjesztettek be 1913. évi mérlegek. Az ellőttünk fekvő je­
lentésből látjuk, hogy az 1913. december 31-én érvényben 
volt életbiztosítási tőkeösszegek kor. 1,297 036,630 20 
tettek ki és az év folyamán bevett dijak kor. 56.381,050-47 
rúgtak. Az életbiztosítási osztály dijtartaléka kor. 
22.566,54030-rel kor. 398.114,196 97-re emelkedett. Az élet- 
biztositottak osztalék alapja kor 7 515,71511 tesz ki. A 
tüzbiztosítási ágban beleértve a tükörüveg biztosítást, 
a díjbevétel kor. 19,357,541,835 biztosítási összeg után kor. 
33.058,51287 volt, miből kor. 11.771,428 47 viszontbiztosí­
tásra fordittatott, úgy, hogy a tiszta díjbevétel kor. 
21.287,084'40-re rúgott és ez összegből kor. 15.425,174 22 
mint díjtartalék minden tehertől menten jövő évre vitetett 
át. A jövő években esedékessé váló dijkötelezvények 
összege kor. 160.198,89815. A betörésbiztositási ágban 
a díjbevétel kor. 1.774,925'69-re rucott, miből levonván a 
a viszontbiztosítást, a tiszta díjbevétel kor. 982 230 66 tett 
ki. A szállítmánybiztosítási ágban a díjbevétel kitett 
kor. 7.340,807 26, mely a viszontbiztosítások levonása után 
kor. 3.362,470 05-re rúgott. Károkért a társaság 1913-ban 
kor. 50.202,042.11 és alapítása óta 1 163.020,163 67 fizetett 
ki. E kártérítési összegből hazánkra kor. 233 952,606-56 
esik. A nyereség-tartalékok közül, melyek összesen kor. 
15.504,7l9 08-re rúgnak, különösen kiemelendők . az alap­
szabályszerinti nyereség-tartalék, mely kor. 7.971,112'52 
tesz ki, az értékpapírok árfolyam-ingadozására alakí­
tott tartalék, mely az idei átutalással együtt kor. 
4.948.531 55-re rúg, továbbá felemlítendő a 160,000 kor. 
rugó kétes követelések tartaléka és az ingatlan tar­
talék. mely az idei átutalással kor. 2.425.07501 tesz 
ki. Részvényenként 720 arany frank osztalék kerül 
kifizetésre. A társaság összes tartalékjai és alapjai, 
melyek az idei átutalások folytán kor. 434.367,388-47- 
ről kor. 456.949,184 97-re emelkedtek, a következő első­
rangú értékekben vannak elhelyezve: 1. Ingatlanok és 
jelzálog követelések kor. 105.861,710-28. 2. Életbiztosítási 
kötvényekre adott kölcsönök kor. 51.760,232 04. 3. Letétbe 
heivezett értékpapírokra adott kölcsönök kor. 5.459,438 35. 
4. Értékpapírok kor. 237.342,355'22. 5 Követelések álla­
moknál és tartományoknál kor. 46.666,706-21. 6. Tárca

A bőrféreg járványszerüen lépett föl 
Szlapár, Monostorszeg, Óbecse, Mohol, Szent- 
fülőp községekben.

A szőlő állapota Baja környékén. Baja, 
április 10. A hosszantartó tél ugyancsak tétlen­
ségre kárhoztatla a gazdát, ami által úgy a trá­
gyázás és forgatás, valamint a metszés is kése­
delmet szenvedett. A jó idő beáltával megkezdő­
dött mindenütt a szőlők kitakarása. A metszés­
sel még várunk, mert József napján is a hőmérő 
majdnem fagypondg szállott alá és reggelre erős 
dér is volt, azóta is állandóan hűvös és esős az 
időjárás. A szőlő befedett szeme jól telelt, de a 
(akaratlanul maradt felső rügyek nagyon hibásak 
hosszúra metszeni tehát nem lehet. Vidékünkön , 
sok a takaraltan szőlő. Sokan úgy okoskodtak, j 
hogy a szőlőt jobb be nem takarni, mások meg 
a betakarás költségét takarították meg. A (akaratla­
nul maradt szőlők gazdái az idén ugyancsak 
ráfizetnek a takarékosságukra, mert a 20 fokos 
hideg nemcsak a rügyek legnagyobb részét tette 
tőnkre, hanem sok szőlőtőke is áldozata lett. A 
borkereskedelem még mindig pang; borkereske­
dőt éppen nem, korcsmárost pedig ritkán látunk. 
A korcsmárosok maguk is bevallják, hogy job­
ban fogy a sör mint a bor. A sörfogyasztás 
ijesztőmódon emelkedett és folyton emelkedni is 
fog, míg csak a boradót el nem tőrülik. (A. L.)

A répa Iparsótrágy ázása. A földmive- 
lésügyi miniszter rendeletére az iparsóval trá­
gyázás! kísérleteket végeztek az állami birtokokon 
és a mezőgazdasági tangazdaságokban. A kísér­
letek szerint az olyan talajokon, ahol az iparsó­
nak cserepesilő hatása nem érvényesü hét, rend­
szerint tehát a nem nagyon kötött talajokon 
elegendő csapadék mellett, az iparsónak kedvező 
hatása lehet.

A gazdasági cseléd lakása. A földmi 
velésügyi miniszter egy fölmerült esetben hozott 
határozatával kijelentette, hogy a gazda nem je­
lölheti ki a cseléd lakását olyan helyen, ahonnan 
a szolgálat teljesítésének helyére történő napon- 
kinti többszörös bejárás a két hely közötti tá­
volság folytán a cseléd erejét meghaladja vagy 
egészségét veszélyezteti.

A tej baktériumflórája és a legelő 
közötti összefüggés. Wolff A. dr. baktério- 
lógiai szempontból összehasonlító vizsgálat 
tárg>ává tette a legelőn tartott tehenektől szár­
mazó tejet a kizárólag istállóban tartott tehenek 
tejével. így elég szoros összefüggés volt meg­
állapítható a tej és a legelő baktériumflórája 
között. A rendes körülmények között a tejben és 
a legelőn előforduló baktériumokon kivül (aero- 
gén coli csoport) a legelőnek specifikus bakté­
riumai is vannak; ezek csak akkor találhatók 
fel e tejben, ha az állatokat legelőn tartották. 
Ilyenek: a Baktérium tritolii, fulvum, herbicola, 
Burri, lactorubefaciens és a rövid baczillus, 
mely a margilvirágon fordul elő. A legelő és a 
tej bakíériumflórája közötti összefüggést nagy­
ban befolyásolja a tej és a tőgy kezelése; ezen 
összefüggés annál szorosabb, minél több kívánni 
valót hagy hátra a kezelés. A takarmány és a 
tej baktériumflórája közötti összefüggés a legel­
tetési időszakban sokkal nagyobb mint istálló­
zásnál ; ez főkép annak tulajdonítható, hogy a 
második esetben a tőgy sokkal ritkábban jön 
érintkezésbe a táplálékkal, mint legeltetésnél. 
Istállózásnál a tej baktériumflórája sokkal inkább 
megegyezik az alom mint a takarmány flórájával.

(F.)

A baromfikolera újabb gyógyszere.
Amerikában nemrégiben egy uj mezőgazdasági 
kísérleti telepen tanulmányokat végeztek egy 
szulfokarbol nevű gyógyszerrel, melyről terjesztői 
azt állítják, hogy az összes meglevő gyógyszerek 
között a legeredményesebben gyógyítja a baromfi­
kolerát. Az állatgyógyászati osztály ugyanis olyan 
időben, amikor a baromfikolera borzalmas ará­
nyokban szedte áldozatait, gyógykezelés alá vett 
60 darab baromfit, melyeknek 50°/o-a a járvány­
tól meg volt fertőzve. A gyógykezelés abból

melegséggel viszonozzuk. Lapunk vezére keddig Raguzában 
lévén, a neki szóló levelet csak e hó 20-án adhatjuk át. 
Akkor lesz Budapesten.

G. S., Palánka. Még nem olvastuk át, tehát nem 
is üzenhetjük meg, vájjon közölhető-e.

H. Gy., Szilbács. Egyes cikkek terjedelmének meg­
állapítása iránt fentartjuk magunknak a jogot. Különösen 
olyan közleményekkel szemben, melyeknek tárgyáról már 
más lapok bőségesen megemlékeztek.

H. K., Baja. Teljesen osztjuk az ön fölfogását. De 
most már kár visszatérni reá.

L. M., Bácsalmás. E hó vége felé.
I. B. Titel. Több hivatalos kimutatás van róla. Egy 

részét a monográfiában is megtalálja. A 18. század köze­
pén történt összeíráskor 192 bácsmegyei nemest állapítottak 
meg. A Császár-család 1800-ban Pacsérra, az Eremicsek 
1760-ban Martonosra, Gromon 1817-ben Vajszkára és Bo- 
gyánra, Kovácsich-család 1803-ban Bácsalmásra, Latinovitsok 
1745-ben Kunbajára, 1752-ben Madarasra, 1800-ban Katy- 
mára, báró Orczy 1747-ben Bajára, Vojnitsék 1759-ben 
Bajsára kaptak királyi adományt.

L. G., Szabadka. A Purgly-család csakugyan Német­
országból származik. De nem Poroszországból, hanem 
Bajorországból. A XIX. század elején jött Magyarországba. 
Moson-, Veszprém-, Torontál- és Aradmegyében teleped­
tek le.

Sz. B., Mélykút. Átadtuk. Két héten belül megtudja.
T. B-né, Zombor. Honthy István munkatársunk 

Pécsett lakik. A verseinek szóló méltó dicséret nekünk is 
jólesik.

Főt. B. A., Szabadka. Köszönjük szives gyors in­
tézkedését. Mindketőt szerdán reggel kaptuk meg.

Levelező, Baja. Munkásságát folytassa csak úgy, 
mint eddig. Az uj sajtótörvény csak azokat érinti, akik 
valótlan dolgot Írtak.

Levelező, Újvidék. A fönti üzenet önnek is szóL 
Az illető nem jól cselekszik, hogy várakozó álláspontot 
foglal el. Arra semmi oka sincs.

Dr. B. M., Bajmok. Lapunk vezére ma Budapestre 
érkezik. Tőle meg fogja tudni az illető urhölgy végső et» 
határozását. Nyomban megírjuk önnek.

L. T., Topolya. A napokban elküldjük.
R. G., Ada. Nem tehetjük.
»Haladunk«. Nem közölhető.

Alfa lovai
Daisy II. tejgazdasági berendezés, mely 

még üzemben van, tejhiány miatt, teljesen
jó állapotban

eladó.
Kobold József és társai
2_1 Bácsgyulafalva.

Kijeim bútorozott szoba
azonnal kiadó. (Budapest, Erzsébet-körüt 

; 29. II. 28.)
! _____________________________________________ _

: Írásbeli munkát vállalok
olcsón. Cim: S. Oy. Bácsmegye
kiadóhivalába(Bpest,TeréZkÖrUtZ)

Elegáns bútorozott utcai szoba
Budapestre ránduló bácskai családoknak 
avagy egyeseknek kiadó, (Budapest, Eötvös- 
utca 6/B 111. ern. 14 )
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FOGAK
szépsége dísze az embernek

Boelke
fogtechnikai művészete

Újvidék, Kossuth Lajosi 31. I.
Ajánlja a legdivatosabb kellékekkel 

felszerelt műtermét.
Nem kiveendő foghelyettesités u. m 

arany, platina és porcellán foghidak, né­
met, sveiei és amerikai minta szerint. 
Arany, platina és porcellán koronák. 
Teljesen fájdalomnélküli fogmunkálatok. 
Arany, porcellán, zománcz, amalgam stb. 
tömések. Kautsuk légnyomásit fogsorok.
Minden egyes munkáért több évi jótállás.
24 évi szakbeli működésem kvzes- 
kedik a kifogástalan kivitelért. 13—3

Pallos lebontrc"y,
Ajánlatokat dr. K. M. jeligére a Bácsme- 
gye-: kiadóhivatalába (Budapest, (Teréz- 
körut 2)

ad 1029 sz. 1914.

Pályázati hirdetmény.
Regőcze községben 800 korona évi 

fizetéssel javadalmazott

irnoki állásra
pályázatot hirdetek

Felhívom ennélfogva pályázni óhajtó­
kat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvé­
nyeiket hozzám 1914. évi üp ills lió 30 ig 
nyújtsák be.

Baja, 1914 áprilh hó 1-én.

2 - I
Vojnits Máié

ffo/ólgab :Ó

Magyarkanizsa vá-os polg rme-:t- rétó'!

márlKoi Bar,
Botieso, kávéhoz«
cukrászda

Újvidék
Rakóci Ferenc ut 13.

Az Ersesébet-szálBoda
volt üzletvezetőjének vezetése 
alatt.

Az eütközonség szolid 
találkozóhelye. 2—12

Pazar berendezés
Női kiszolgál s.eW- »

386 szám. cin. 914.

Pályázati feirtfefmény.
Magya4:anizsa r. t. városnál lemon­

dás folytán megüresedett

három lovas rendőri
állásra pályázatot hirdetek.

A pályázók hiteles okmányokkal iga­
zolni tartoznak :

1 hogy magyar honosak és büntetlen 
előéletűéi*:,

2. hogy védkötelezeitségiiknck eleget
tettek s 24 életévüket betöltötték, de 45 
évnél nem idősebbek,

3. hogy rendőrségi szolgálatra egész­
séges, alkalmas testalkatnak,

4. hogy magyarul folyékonyan Írni és 
olvasni tudnak.

Javadalmazás: évi 700 korona fizetés 
és 160 kor. lakbér, továbbá 5 évenként há­
romszor esedékes 100 — 100 kor. korpótlék, 
téli és nyári ruházat és teljes felszerelés. A 
fizetés havi, a lakbér negyedévi utólagos 
részletekben utalványoztatik.

Felhívom pályázókat, hogy a magyar 
nyelven és saját kezűleg irt pályázati kérvé­
nyeiket 1914. évi április hó 27. napjának 
d. u. 1 órájáig hozzám nyújtsák be annál is 
inkább, mert a később érkezőket figyelembe 
nem veszem.

Magyarkanizsa, 1914, évi április hó 9.

Dr. Király Sándor
polgármester.

Újvidék város
elCketó és legkellemesebb szórakozó helve

a teljesen modern

APOLLÓ TIVOLI
(a vározháza tőszom­

szédságában)
(a törvényszék mel 

letti sétatéren

mozgó-szinház,
amelyben állandóan a világ nagy hír 
nevű és első filmgyárainak legújabb 

művei kerülnek bemutatóra.

AGVAKAT
tavaszi elvetésre ismert kifo­
gástalan minőségben szállít

Mühle Árpád
kcrté-zeii é- magtermdési telepe

Temesvár
— Allapilla'o’t 187t —

Dús ábrákkal ellátott főár- 
jegyzék kívánatra ingyen és 

ío 4 i) é r m entve.

7Q

ELső dél magyarországi kocsigyár.

Reich és Lebherz
ÚJVIDÉK, (Limán)

L uxus hinták, üzleti és gazdasági 

kocsik, mentő- és halottas kocsik, 

omnibuszok és luxus-szánkók, a 

legegyszerűbbtől a legfinomabb 

kivitelig, állandóan készletben.

i 586. sz. — kig. 1914.

Ingatlan eladási hirdetmény.
Jánoshalma község tulajdonához 

tartozó, a Zsinór-utca végén, valamint az 
Alexi-féle gőzmalom mellett fekvő, a jános- 
halmai 40. sz. betétben felvett belterületek­
ből 5240/1, 5240/2, 5294/9, 5294/10 és

j 5294/II. hrsz. a., úgy a 9836/1, 9836/2 és 
9836/3. cat. hrsz. a. kiosztott

házhelyek,
a közs. képviselőtestület 85. 86/kgy. 1913. 
sz. végliatározata alapján, a megállapított 
feltételek mellett, 1914. évi április hó 
24-én d. e. 9 órakor, a helyszínén meg­
tartandó nyilvános szóbeli árverés utján, 
örökáron cladatni fognak.

Az árverési feltételek s a mérnöki fel­
osztási vázrajzok Jánoshalma község jegyzői 
hivatalában betekinthetők.

Jánoshalma, 1914. április 4.

Kopetzky Győző Itnjy (Púi) Sándor
közs. jegyző. 2—2 közs. biró.

MET?
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Alkalmi bútorvétel Baján!
Hálószobák s

220 Kor 
195 »
230 »

Massiv bükkfa hálószoba teljesen felszerelve 
Diófa hálószoba teljesen felszerelve .
Ugyanaz jobb minőségben teljesen felszerelve 
Fényezett mahagóni, jávor, kőris és cseresznyefa

hálószobák 3 szárnyas toilettel .... ...... ... 520 »
Tele hálószobák minden színben és fanemben, 

fantasztikus toilettel 6S8 korona és feljebb.

Szekrények s
Massiv bükkfaszekrény ........................... 54 Kor.
Diófaszekrény .... ... . 38 »
Előszobaszekrény 3 ajtós massiv bükkfából tü­

körrel, fogassal, ernyőtartóval felszerelve ... 95 »
Előszobaszekrény patent szennyes szekrénnyel 56 »

Ebédlók :
I Diófaebédlő, asztallal,székekkel, divánnaltelj.félsz. 195 Kor- 

Palysander » » » » » 550 »
Ugyanaz mindenféle tölgy színben ...... 550 »

Különfélék:
Ebédlőasztal patent kihúzó betétlappal 32 Kor.
Forditóasztal politiros________    24 »
Fiókosaszta! »    16 »
Amerikai Íróasztal redőnyös legnagyobb méret

legfinomabb kivitel .. . 190 »
Hajlított tömörfaszékek oldalkötéssel ... 4 »
Hajlított tömörfaszékek oldalkötés nélkül 3'/z »
Valódi Thonet székek minden faconban 5 »
Valódi kézifestmények modern kerettel 8 »
Cimbalom Mogyorosy gyártmány pedálos 9 számú 

facon, fényezett mahagóni teljesen felszerelve 
árjegyzék]' gyári ára 360 kor. most 240 »

Uriszobák:
1 könyvszekrény, 1 angol Íróasztal, 1 irőfotel,

1 uriasztal, mahagóni palysandei és minden­
féle tölgy színben hozzá 1 kanapé és 2 fotel 
legfinomabb kárpitos munka, minden teljesen 
felszerelve 7 drb. összesen ... 540 Kor.

Ugyanaz massiv tömör bükkfából egyszerűbb
kivitelben összesen . 290 »

Ágyak
Massiv bükkfa __________________ ____ ____ 28 Kor.
Diófaágy ____________ _______ — ......„......... . 34 »
Massiv Thonetágy .. ......... .............. . ............ 38 »

3-4

Hat darab kitűnő zongora és pianinó, a világhírű Stingl és Hoffmann & Czerny féle gyártmányok 440 koronától 840 koronáig darabja azaz 45 percentte! olcsóbb mint a gyárban

HAAS MIKSA, bútoráruháza BAJA, Városház tér. (Gabonapiac.) Teleíonszám 143.

Bétoeizüket
pecsétnyomókat
és minden e szak­

mába vágó munkát 

legjutányosabban 

és leggyorsabban

készít a

MERK! B-iyofflÉ
Újvidék

(Winklepalota.)

Bacsmegyeben az 
bélyegző készítő.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Legközelebb megnyílik! 
Blúz- és Pongyola« 

Modellháx

KRGH KAROL!) FIA fióküzlete
Újvidék, Kossuth Lajos*ti. 43.
régi gimnázium-épület (Örmény-u. sarkán.)

3-3

2470 ex 1914,

Pályázati hirdetmény.
Topolya nagyközségben lemondás 

folytán megüresedett évi 1500 korona fize­
téssel egybekötött

!V-ik segédjegyzői áiiásra
pályázatot hirdetek.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy 
az 1883. évi I. t. ez. 6. szakaszában, illetve 
az 1900. évi XX. t. ez. 3. szakaszában elő­
irt minősítésüket s eddigi alkalmaztatásukat 
igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket 
hozzám 1914. évi április hó 25. napjáig 
annál is inkább nyújtsák be, mivel a ké­
sőbb érkező kérvényeket figyelembe venni 
nem fogom.

Topolya, 1914. április 6-án.

Dr. Fratricsevits István
2—2 főszolgabíró.
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WEISZ HERMINA
ezelőtt SZÉVIN KÁROLY 
Alapítva 1830. — Telefon 124. 

ruhafestő- és veg^tiszfifé-gxára

ÚJVIDÉK,
II., KENYÉR-UTCA 51. SZ.

Fest és vegyileg tisz­
tit férfi-, női- és gyermek­
ruhákat, egyenruhát, csipkét, 
hímzést, sztór, függönyöket, 
napernyőket, keztyüket, stb.
legolcsóbb árak. Elismert jó ment:,

Postán étkező megbízások 
lelkiismeretes elintézésére ki­

váló gondot fordítok.

Bili iSrínszf alóli khm
modernek, újak és használtak, 
valamint fordíthatók. Zene­
automatáit, tivolijáté­
kok, sorapanalokés Wert- 
heirneassák jutányosán 
részletfizetésre is kap­
hatók. Kívánatra árjegyzék!

S © h m i é t János 
52-ő BécMeiehegy, (íeietonsz.9)

m
n '•> ff <*• fi f> f> •>/>1 j. i• 9c .yo « y-3<r\/ya|

(é &

Az egész vármegye 
tudja már,

hogy
$3

t-'-C
®D

C'-;3
<S«i

dliézi fürdője

o
14
(ü wb,

f2 a

Bács-Bodrog vármegye hódsági járásához
I tarlozó Paripás, Pincéd, Liliomos községek-
! bői álló

1 kőrállatorvosi állás
megüresedvén, ezen állásra Paripás székhelylyel 
ezennel pályázatot hirdetek és felhívom a pályázni 
óhajtókat, hogy szabályszerűen, oklevelükön kívül 
eddigi működésűket igazoló bizonyítványaikkal is 
felszerelendő kérvényeiket hozzám legkésőbb 
folyó évi május hó 1 éig annál is inkább ter­
jesszék be mert a később érkezőket figyelembe 
nem veszem.

Az állás javadalmazása : A kör községeitől 
előleges havi részletekben fizetendő évi 1600 ko­
rona fizetés, a kör székhelyén szabályrendeletig 
megállapított hús vizsgálati dijak és a magán 
gyakorlat után a kör községeivel kötendő egyez­
ségben megállapított dijak szedése.

A megválasztott körállatorvos tartozik he­
tenként egyszer a körhöz tartozó községeket 
meglátogatni, mely esetben az illető községektől 
ingyen fuvarban részesük

Megjegyzem, hogy ha Paripás községnek 
önálló községi állatorvosi állás szervezésére vo­
natozó határozata jóváhagyalik, úgy a körállat­
orvos Paripás községi állatorvossá válik.

Hódság, 1914. április Író 3-án.

< - -1

o ecsen :|
az egészségesnek és a betegnek egyaránt

kincset ér.
Üdít, frissít, erősít! Az elpetyhüdt test­
ben az elsőfürdés után friss vér kering.

Gőz- és kádfürdők. Tiszta, 
csinos, uj berendezés.
Kedvezményes jegyek:
A legjobb időbeosztás

3—2
Szemző Károly

főszolgabíró.

63

m ■; cink

Eladó fliszeriizlet.
Adán (Zenta mellett) egy 60 év óta 

fennálló 50 — 60 ezer koronát forgalmazó 
l fliszeriizlet, italméréssel, dohányengedéllyel 

és házzal együtt — haláleset miatt —- 
eladó. „ 3—3

Átvételhez 8—10,000 korona elegendő.
Cim: HERCZL DÁVID, Ada,
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bélyegzőket pecsétnyo­
mókat, keletbélyegzőt,szá- | 
mezőgépeket és minden e 
szakba vágó munkál a le^ju- 

hnyosabban készít az

Első magyar ruggyanta- 
bélyegzőgyár és intézet

GEDULDIGER HUGO
vésnök

BUDAPEST,
VI. kér., Váci-kÖrut 17. sz

i Sacsrcegyei Gaidaszövetseg iiíllitóji. 
Árjegyzék kívánatra inyen.

Hoffman Mihály Özvegye
zz lakásberendezési vállalata zzz 

SZABADKÁN.

Olcsó áron készít egyszerű és gazdag, de min­
dig ízléses és művészi kivitelű bútorokat.

TELEFON 400 ALAPITTATOTT 187ó

Szond kötrség elöljáróságától.

WEISZ LEÚ hi,R,^LZ^a 33. szám. kig. 1914.

Versenytárgyalási hirdetmény.Közvetitek pénzkölcsönt _r Alulirt kozsegi elöljáróság a Szondon
ház és földbirtokokra, létesítendő
tisztviselők fizetésére, 
örökségekre és haszonélvezetekre. járványkórház építési

Szond község elöljáróságától 

515. szám. kig. 1914.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Alulirt községi elöljáróság a Szondon 

iétesitendő

vágóhíd építési
Tisztviselők kölcsöneit konvertálom. 
Házak vételét és eladását közvetítem. 

Házasságokat közvetitek

Személyesen eljövök.

HUllMSIA-FÜRDÖ
z o

GŐZFÜRDŐ
Uraknak: naponta reggel 5-től d. u. l-ig, 

szombaton egész nap.
Hölgyeknek: szerdán egé^z nap, hétfőn, 

pénteken délután fél 2 órától 6-ig.
Ki4ünö masszőr és elsőrendű 

tyukszemvágó a fürdőben.
A kádfürdőket hölgyek és urak mindennap 
vasárnap délután kivételével használhatják.
A meleg vízmedence naponta kétszer 

kimosv és állandóan friss viz.

Az újvidéki járás főszolgabiraj tói
2195. szám. kig. 1914.

Pályázati hirdetmény.
Temerin községben leköszönés foly­

tán megüresedett és havi előleges részle­
tekben kiutalt 1440 korona évi fizetéssel 
javadalmazott községi

irnoki állásra
pályázatot hirdetek Felhívom a pályázni 
óhajtókat, hogy kellően felszerelt kérvé­
nyeiket hozzám április hó 20-ig 
annál is inkább terjesszék be, mert a később 
érkezőket figyelembe nem veszem.

Ha esetleg az állás előléptetés utján 
lesz betöltve, úgy a választást az 1200 ko­
ronával javadalmazott állásra fogom meg­
tartani.

Újvidék, 1914. április 4 én.

munkálatainak biztosítása céljából verseny- 
tárgyalást hirdet.

Ajánlatok az összes munkákra együt­
tesen teendők.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
»Ajánlat a Szond községben létesí­
tendő járvány kór ház építési mun­
káira felírással ellátott, pecséttel lezárt 
borítékba helyezett ajánlataikat május hó 
15. napjának d. u. 5 óráig alulirt községi 
elöljárósághoz közvetlenül vagy posta utján 
nyújtsák he.

Az ajánlatban az előirt ajánlati minta 
felhasználásával a kiírási művelethez tartozó 
költségvetésben előirányzott egységárakhoz 
kénest felajánlat árleengedcs, vagy reáfizetés 
százalékban, valamint az ajánlati összeg 
számokkal és hetükkel is kiírandó.

Az ajánlathoz az. ajánlati összeg 5°/o át 
kitevő bánatpénznek a Szondi községi pénz­
tárnál történt letételről szóló nyugta köz­
jegyzőileg hitelesített másolata, vagy a bá­
natpénz elküldését igazoló postai feladóvevény 
csatolandó.

Azok az ajánlattevők, kik a munkálat 
teljesítésére törvényes képesítéssel illetőleg 
jogosítvánnyal nem bírnak, kötelesek aján­
latukban képesítéssel bíró megbízottat meg­
nevezni.

Azok az ajánlattevők, akik az alulirt 
községi elöljáróság felügyelete alatt munkát 
néni végeztek, illetőleg ismeretlenek előtte, 
tartoznak megbízhatóságukat az illetékes 
kereskedelmi és iparkamara bizonyítványával 
igazolni.

Ajánlatok alulírott elöljáróság által 
1914 évi május hó ló-án u. e. 9 órakor 
fogr ak felbontatni. A versenytárgyaláson az 
ajánlattevők vagy képviselőik jelen lehetnek.

A művelet és feltételek a hivatalos 
órak alatt Szond község jegyzői irodájában j 
n egiekinthetők és ott azokra vonatkozólag 
netán szükséges felvilágosítások is meg- ; 
adatnak. Ugyanott az ajánlati minta dijta- j 
lanul, az ajanlati költségvetés pedig 4 ko- j 
rónáért megszerezhető.

A község fenntartja magának a jogot, 
hogy az ajánlatok között az ajánlott árra , 
való tekintet nélkül választhasson.

Szondon, 1914. április l én.

munkálatainak biztosítása céljából verseny- 
tárgyalást hirdet.

Ajánlatok az összes munkákra együt­
tesen teendők.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
»Ajánlat a Szond községben lé­
tesítendő vágóhíd építési mun­
káira felírással ellátott, pecséttel lezárt 
borítékba helyezett ajánlataikat 1914. évi 
május hó 15. napjának d. u. 5 óráig 
alulirt községi elöljárósághoz közvetlenül 
vagy posta utján nyújtsák be.

Az ajánlatban az előirt ajánlati minta 
felhasználásával a kiírási művelethez tartozó 
költségvetésben előirányzott egységárakhoz 
képest felajánlott árengedés, vagy reáfizetés 
százalékban, valamint az ajánlati összeg 
számokkal és betűkkel is kiírandó.

Az ajánlathoz az ajánlati összeg 5%-át 
kitevő bánatpénznek a Szondi községi 
pénztárnál történt letételről szóló nyugta 
vagy annak közjegyzőileg hitelesített máso­
lata, vagy a bánatpénz elküldését igazoló 
postai feladóvevény csatolandó.

Azok az aj nlattevők, kik a munkálat 
teljesítésére törvényes képesítéssel illetőleg 
jogosítvánnyal nem bírnak, kötelesek aján­
latukban képesítéssel biró megbízottat meg­
nevezni.

Azok az ajánlattevők, kik az alulirt 
községi elöljáróság felügyelete alatt munkát 
nem végeztek, illetőleg ismeretlenek előtte, 
tartoznak megbízhatóságukat az illetékes 
kereskedelmi és iparkamara bizonyitvánvával 
igazolni.

Az ajánlatok alulirt elöljáróság által 
1914. évi május hó 16-ári d. c. 9
órakor fognak felbontatni. A versenytár­
gyaláson az ajánlattevők vagy képviselőik 
jelen lehetnek.

A művelet és feltételek a hivatalos 
órák alatt Szond község jegyzői irodájában 
megtekinthetők és ott azokra vonatkozólag 
netán szükséges felvilágosítások is meg­
adatnak. Ugyanott az ajánlati minta díjta­
lanul, az ajánlati költségvetés pedig 6 ko­
ronáért megszerezhető.

A község fenntartja a jogot, hogy az 
ajánlatok között az ajánlott árra való te­
kintet nélkül válaszhasson.

2-2
Nikolits Izidor

főszolgabíró. 2—2 Községi Elöljáróság.
Szondon, 1914. április 1-én

2—2 Községi Elöljáróság.
»Bácsmegye« vállalati nyomdájából (Szárnmer Imre-féle nyomda.)


